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În anii de studenție m-a preocupat intens sistemul de sănătate din evul mediu și epoca 

modernă timpurie, drept pentru care lucrarea mea de diplomă a avut ca subiect medicii de pe 



vremea principatelor, apoi în disertația mea de masterat am analizat cu mai multă minuțiozitate o 

ramură a acestei tematici, și anume munca medicilor princiari. Școala doctorală mi-a oferit 

posibilitatea de a mă ocupa de o altă ramură a sistemului de sănătate din epoca modernă timpurie, 

care nu mai vizează activitatea „elitelor”, ci relevă mai degrabă o unitate civilă a celor activi în 

domeniul sănătății: viața de breaslă a bărbierilor chirurgi. 

În Europa evului mediu, îngrijirea și tratarea bolnavilor a ținut vreme îndelungată de 

domeniul de activitate al clericilor, al preoților și călugărilor. Având cunoștințele din antichitate, 

medicina europeană de la începutul evului  mediu a fost mai degrabă un mod de tratare îmbibat cu 

superstiții, și nu medicină în sensul de azi al cuvântului. Aceasta pentru că medicina creștină din 

evul mediu a avut o temelie trecută cu vederea de-abia începând cu epoca renașterii: și anume că 

biserica a interzis în mai multe rânduri ca medicii călugări să aibă contact cu sângele, astfel că în 

acest domeniu nu s-a putut produce nimic semnificativ.  

Un progres esențial în medicină a reprezentat laicizarea legată de renaștere. Odată cu 

înmulțirea universităților a crescut și numărul studenților la medicină, într-un număr tot mai mare 

înscriindu-se și copii orășenilor din Ungaria (și Transilvania) la universități din străinătate. Drept 

urmare, inteligența seculară cucerește un domeniu mai vast, prezența clericilor în domeniul 

medical scade în același timp în așa măsură încât în epoca modernă timpurie printre medici se 

numără mai mulți seculari decât clericali. Aceasta nu înseamnă însă că s-a și schimbat părerea 

medicilor despre operații. Ei evitau în continuare astfel de intervenții, pe care le considerau 

improriu, sub nivelul lor de demnitate, pentru că aceasta – în lipsă de profesioniști – a trecut în 

categoria meșteșugărească, unde bărbierii și băiașii îndeplineau astfel de sarcini: tratau răni, 

executau venesecție, extrăgeau dinți, vindecau arsuri, tratau fracturi osoase, sau chiar amputau. 

Dintre cele două categorii, bărbierii (barbitonsor, barberius, barbirius în latină, respectiv balbirer 

în germană) au devenit personalitățile cele mai reprezentative ale chirurgiei, s-au putut integra mai 

facil în cadrul oferit de normele evului mediu, respectiv cele ale epocii moderne timpurii și 

creștine. Au format bresle, s-au dezvoltat în mediu orășenesc, dispuneau de toate legalitățile 

acestora, deci aveau regulament de breaslă, care însuma sistemul de norme ale bărbierilor. Dat 

fiind faptul că activitatea lor chirurgicală a devenit tot mai frecventă, aceștia au ajuns să fie 

pomeniți din ce în ce mai mult drept chirurgi (chirurgus în latină și Wundtartz în germană), iar în 

anumite cazuri documentele amintesc de breslele bărbierilor chirurgi, deși în prezent nu avem încă 



date suficiente pentru a arăta că s-ar fi produs o diferențiere între meseriile de bărbier și chirurg, 

însă dubla referire lasă să se înțeleagă demararea procesului.  

Locul lor este greu de definit în complexa societate din epoca modernă timpurie, respectiv 

din cauza activității lor productive neconvenționale. Jeney-Tóth Annamária a fost cea care a atras 

atenția asupra faptului că merită să se adopte modul de gândire al epocii, și în această privință să 

se ia ca bază primul registru de evidențăal orășenilor cu drept de cetățenie din Cluj-Napoca (1589-

1614), în care bărbierii chirurgi sunt plasați în grupa îmbrăcăminte și curățare. Inclusiv de aici 

rezultă că deși activitatea lor diferă mult de ocupația productivă industrială orășenească 

convențională, până în secolele XVI-XVII. au ajuns să facă parte integrantă din viața de oraș.  

În mult diversificata lume a breslelor, fiecare meserie și organizație de protecție a 

intereselor acestora a relevat un adaos extrem de important despre societatea, economia, structura 

de drept și cultura epocii. Dincolo de toate, pentru mine au fost mai atractive de la bun început 

statutul și poziția bărbierilor și chirurgilor față de celelalte. Am fost curioasă și mă interesează în 

continuare cei care au exersat această meserie în epoca modernă timpurie, ca și viața cotidiană, 

cadrul legal al funcționării, locul ocupat în societate și mediul de proveniență ale acestora. Un alt 

important punct de plecare al cercetării mele a fost compararea diverselor bresle care au funcționat 

în diverse orașe, iar în cadrul acesteia, căutam răspuns la întrebarea în ce măsură și la ce mod a 

adus schimbare în viața breslelor bărbierilor ruperea în trei a Regatului Ungariei în evul mediu. 

Vastul material documentar m-a pus însă în fața unei alegeri, întrucât analiza monografică a 

breslelor bărbierilor din orașele individuale nu s-a realizat încă, iar eu am fost nevoită să optez 

pentru un set de întrebări din viața organizațiilor de protecție a intereselor amintite, care să fie 

prezente la fiecare și să cuprindă relativ viața breslelor. Așa am ales analiza statutelor breslelor 

bărbierilor. 

Dificultatea temei rezidă în aceea că față de celelalte bresle, este vorba de un grup 

neuniform documentat, în raport cu care nu a supraviețuit în fiecare oraș documentul de înființare 

a breslei, sau măcar o copie a acestuia. Pentru a putea forma o imagine mai completă și autentică, 

m-am rezumat doar la exemple luate din fiecare dintre cele trei zone, și anume Ungaria Regală, 

Ungaria Otomană și Transilvania, în epoca modernă timpurie. Cercetând statutele breslelor 

bărbierilor am urmărit cu precădere care sunt regulile, care pun bazele organizării și funcționării 

vieții de la oraș, care oglindesc cel mai clar sistemul de valori al bărbierilor în epoca modernă 



timpurie. Un scop important a fost totodată ca pentru a putea înțelege și cerceta în continuare 

lucrărilor diversificate în temă, să ofer o bază, un punct de plecare prin prezentarea documentelor. 

În acest scop, am descris în prima parte a lucrării mele documentele și articolele înșirate în acestea, 

păstrând de regulă ordinea logică stabilită original. În cea de-a doua parte a lucrării, am comparat 

aceste date pe teritorii, urmărind însă de data aceasta logica împlinirii: pornind de la criteriile 

fundamentale (cum sunt admiterea membrilor și penalitățile), am ajuns la prescrierea măsurilor 

morale, religioase și sociale, deci la sensul în care s-a realizat împlinirea. Direcția în care am 

avansat în această comparare a fost dată oarecum de ierarhia nevoilor umane, stabilită de Abraham 

Maslow, esența căreia este că nevoile aflate la nivelul cel mai de jos al ierarhiei trebuie să fie 

satisfăcute cel puțin parțial înainte ca motivarea umană să poată necesita un nivel superior, până 

când ajunge la nivelul autorealizării, dezvoltării personale.1  

Îndelungata analiză și compararea au arătat că documentele cuprind toate acele articole și 

tematicile care se regăsesc de regulă în statutele tuturor celorlalte statute de breaslă, relevându-se 

totodată și aceea că breslele bărbierilor prezintă o similitudine mai mare decât cea preconizată, și 

că diferențe mai importante se constată doar în privința naționalității și religiei. De aici se deduce 

că bărbierii chirurgi din secolele XVI-XVII. s-au considerat tot atât de breslași în zonele ungare 

cât și ceilalți breslași care realizau munci productive. Dat fiind cadrul de breaslă, bărbierii s-au 

putut integra deopotrivă în structura urbană a epocii moderne timpurii, or prin aceasta s-au 

estompat diferențele date de diversele activități, și anume că bărbierii chirurgi țineau mai degrabă 

de ramura de prestații a industriei (ceea ce a ajuns să prevaleze doar mai târziu, în faza târzie a 

epocii moderne în mediul urban), și nu de ramurile de producție. 

 O problematică importantă ivită pe parcursul lucrării a fost rolul chirurgilor înăuntrul 

breslelor bărbierilor, și anume dacă aceștia apar ca meserie distinctă pe lângă cea a bărbierilor? 

Analizând dezvoltarea noțiunii de bărbier, se poate observa folosirea cu precădere în 

Transilvania a unor expresii cum sunt „medic de răni” sau „vindecător de răni”, și mai puțin pe 

teritoriul Ungariei Regale (unde aceste expresii apar doar în Tokaj, și la modul indirect se poate 

prezuma că și la Kassa). Ca meserie nu se distinge încă de cea a bărbierilor, ci face parte integrantă 

din bărbierit. În Transilvania însă distingerea ca activitate (nu și însă ca meserie) a început încă 

                                                           
1 Atkinson, Rita L. – Atkinson Richard C.: Pszichológia, Osiris Kiadó, Budapest, 2002. 395-396. 



din secolul al XVI-lea. Acest lucru reiese și din faptul că această noțiune se folosește aici mai 

frecvent și într-un sens bine separabil de bărbierit.  Diferă de celelalte activități, de cea a tunderii 

părului, spălării pe cap și bărbierii atât sub aspectul responsabilității cât și a calificării profesionale 

și beneficiilor. Or, aceasta pare să vină în sprijinul acelei supoziții, potrivit căreia în Transilvania, 

respectiv în unele locuri din Ungaria Regală, unde cetățenii au fost în legături mai strânse cu cei 

din Transilvania, cuvântul „bărbier” a fost folosit ca noțiune generică care se referea la cei care se 

ocupau de tunsoare (bărbierit) și chirurgie deopotrivă. La vremea aceea nu putem deci vorbi încă 

de chirurgie ca meserie distinctă, ci numai ca activitate. Toate acestea trebuie să fie însă privite 

mai degrabă sub aspectul unui indicator al gradului de dezvoltare al vieții de breaslă, în beneficiul 

sașilor, care au pus un accent mai mare pe sistem: și-au precizat sarcinile în scris și sub formă 

oficială, ca referință, astfel încât funcționarea bărbierilor și chirurgilor a fost influențată în mai 

mică măsură de dreptul cutumiar. 

Dinamica vieții de breaslă, procesul vieții de breaslă s-a dezvoltat conform uzanțelor 

epocii, având ca început intrarea în breaslă în cazul tuturor celor trei teritorii. Viitorii membri ai 

breslei au trebuit să prezinte documentele și scrisorile (de naștere, moralitate și de ucenicie) 

necesare pentru meșteri, care dădeau decizie comună în privința admiterii. Pe lângă documentele 

scrise, un rol determinant  l-au avut și declarațiile martorilor, căci războaiele frecvente nu 

permiteau ca solicitantul admiterii în breaslă să obțină în condiții de siguranță documente sigilate 

care să-l legitimeze. 

În ceea ce privește taxa de angajare și de admitere în breaslă, respectiv „paharul de 

tovărășie”, diferențele sunt deja mai semnificative, acestea fiind însă de natură nu atât spațială cât 

temporară: documentele emise mai recent impuneau cerințe tot mai mari sub acest aspect. Taxele 

puteau fi pretinse în bani, ceară și vin, însă masa a fost o cerință generală prin care se conferea 

caracter de ceremonie evenimentului angajării, respectiv intrării în breaslă. O tendință similară se 

arată și în privința mesei de după proba de aptitudini. 

Pe alocuri se menționează și acea condiție pentru a deveni membru de breaslă, ca 

respectivul solicitant să dobândească dreptul de cetățean, respectiv să se însoare. Dobândirea 

dreptului de cetățean capătă un nou sens însă la trecerea dintre secolele XVI-XVII, și anume nu 

mai este o stare ca mai înainte pe vremurile evului mediu, ci o cerință, și de aceea figurează această 

condiție doar în anumite documente. În ceea ce privește căsnicia, necesitatea acesteia la fel se 



constată doar la sași și la Pápa. Explicația acesteia la sași trebuie să fie căutată în atitudinea lor 

față de familie, asupra căreia voi mai reveni în cele ce urmează (pe scurt: în opinia lor căsnicia 

reprezenta garanția bunelor moravuri și calității de susținător de nădejde al familiei(.  

După expirarea anilor de pregătire ca ucenic (ceea ce dura în medie trei ani) / calfă, a fost 

important, în special la sași, ca acele calfe care porneau la călătorie pentru a câștiga experiență, 

respectiv aceia care aspirau la calitatea de meșteri și pregăteau pentru examenul de meșter, să dea 

dovadă de competențe serioase în domeniul bărbieritului și chirurgiei: calfele trebuiau să știe să 

realizeze venesecție și să extragă dinți, iar la prezentarea lucrării de meșter, viitorii meșteri trebuiau 

să dea examen pe lângă subiectul diverselor infuzii, și în materia intervențiilor chirurgicale înșirate 

mai înainte, respectiv în materia pansării rănilor. Cunoștințele chirurgicale au fost deosebit de 

importante și cu ocazia prezentării lucrării de meșter la Tokaj și Sárospatak, pe când în altă parte 

s-a pus accent doar pe realizarea de infuzii și altor unguente. Acest aspect nu trebuie să fie 

considerat a fi neapărat neprofesionalism, așa cum au făcut unii cercetători ai istoriei medicinii în 

secolul XIX. și la începutul secolului XX. Trebuie să se ia în considerație că în epoca modernă 

timpurie examenele de doctor medical au fost mai mult teoretice, în Europa atunci începe să prindă 

contur acest pas înainte, și să dobândească importanță cunoștințele chirurgicale în mediul 

academic. Deci nici la nivelul bărbierilor nu poate fi o cerință ca aceștia să dea dovadă de 

cunoștințe chirurgicale aprofundate cu ocazia prezentării lucrării de meșter. În cazul sașilor și 

prezumabil al celor din Tokaj și Sárospatak, o astfel de cerință poate fi privită mai degrabă ca fiind 

un pas practic și nu prevedere științifică. 

Paralel cu pașii pentru admiterea membrilor, există o dinamică și a părăsirii, respectiv 

excluderii din breaslă.  

Părăsirea breaslei a avut două modalități acceptate: călătoria și părăsirea definitivă a 

breslei. Călătoria a fost cea mai bună metodă de a câștiga experiență și de a schimba totodată 

informații înăuntrul profesiei. Posibilitatea revenirii a însemnat pentru breslele de bărbieri un 

cumul de cunoștințe, adică aveau tot interesul să-și stimuleze calfele la călătorie și de a-i reaccepta 

după expirarea termenului de un an, căci s-a dezvoltat între timp (și) la acest mod. Posibilitatea 

părăsirii definitive a fost prevăzută mai mult în orașele de pe teritoriul Ungariei Regale și la 

Esztergom, anunțarea prealabilă a acesteia fiind însă obligatorie. Sașii și bărbierii din Târgu Mureș 

au încercat să limiteze numărul celor fugiți (fluctuația) de la breaslă, la modul că au introdus o 



perioadă de probă de 2-4 săptămâni, timp în care tânărul și-a putut da seama dacă meseria de 

bărbier chirurg îi este sau nu pe plac. 

O formă mai dramatică a părăsirii breaslei a fost excluderea, când suspușii breslei au aplicat 

această pedeapsă membrului care a săvârșit infracțiune severă (furt, adulter, desfrânări, omor) – în 

asemenea cazuri au aplicat fără excepție această formă de pedeapsă, ca fiind procedura cea mai 

simplă, pentru că judecarea acestora intra strict în atribuțiile judelui orașului. Se putea exclude și 

pe cei care jucau cărți și zaruri, pentru că aveau efect și în cadrul comunității. De asemenea, nu 

tolerau nici pe cei care calomniau, fugeau de la breaslă, insultau constant, erau părtinitori, 

colaborau cu cei din afara breslei, sau își părăseau familiile. Aceștia au fost fie excluși, fie puși 

sub interdicția de a presta pe o anumită perioadă, respectiv la Győr excludeau pe cei părtinitori, și 

instigatori la revoltă – impunând în acest fel un regres material semnificativ celor vinovați. 

Cazurile înșirate sunt date cu titlu de exemplu, pentru că se regăsesc în doar câte-un document, 

însă sunt de valoare indicativă a faptului că breasla nu tolera persoanele care cauzau așa numite 

daune morale sau prejudicii materiale. În anumite cazuri însă documentele prevedeau că prin acord 

mutual, persoana prinsă asupra faptei poate fi reacceptată dacă își ispășește pedeapsa – această 

observație la fel nu are valabilitate generală, însă se regăsește la breslele bărbierilor din toate cele 

trei zone ale țării. În fine, la penalitățile grave mai trebuie amintit faptul că judecarea oricărei 

nereguli ce depășea unu-doi forinți, ținea strict de atribuțiile suspușilor orașului. 

Așa cum se poate vedea, dinamica vieții breslelor a fost influențată de consiliul orășenesc 

sau de judecător, în condițiile anumitor limitări. Totodată, influență aveau asupra breslelor 

bărbierilor capitlul sau căpitanul – în funcție de cine ținea orașul – puteau să susțină înființarea și 

reînnoirea statutelor de breaslă (din diverse motive, spre exemplu la Târgu Mureș sub pretextul 

organizării construcției și protejării fortificației a trebuit să se unească în bresle). Și în fine, desigur, 

existența lor a fost determinată de domnitor (în cazul de față împăratul Maximilian al II-lea, regina 

Izabella sau principii Transilvaniei), în primul rând în materia înființării breslelor și confirmării 

regulamentului acestora, însă prin judele orașului puteau să comande bărbierilor să se deplaseze la 

bătălii pentru a-i îngriji pe răniți – aceasta din urmă fiind însă dispoziție caracteristică doar pe 

teritoriul Ungariei Regale. 

La fel ca și la celelalte bresle, breslele bărbierilor chirurgi și-au asumat un rol important în 

disciplina socială. Conducerea breslei, ca proiecție a consiliului orășenesc, a asigurat la nivel de 



mică comunitate viața pașnică a orașului. Diversele delicte minore au fost pedepsite însăși de 

breaslă prin starostele breslei și conducerea breslei, iar membrii au fost datori să se conformeze, 

cele prevăzute de regulamentul breslei au fost valabile pentru toți membrii, deopotrivă.  

Legat de alegerea meșterului breslei există doar date sporadice, din care se înțelege că 

persoana sa a fost votată odată pe an de către membrii breslei bărbierilor cu ocazia alegerii 

judecătorului orașului; am găsit date inclusiv în privința realegerii, dar la sași ordinul prevedea 

inclusiv aceea că mandatul trebuie să fie acceptat și doar în cazuri de rară excepție putea fi refuzat 

(în caz contrar penalizarea pentru cel nesupus a fost de o marcă de argint). Adoptarea acestui articol 

poate avea legătură cu activitatea deosebit de vastă a meșterului breslei, care pe lângă 

responsabilitate a și îngreunat activitatea meșterului bărbier, astfel încât această funcție nu a adus 

neapărat beneficiu, dar a însemnat recunoaștere și statut înăuntrul comunității orașului. Aceasta 

pentru că se putea alege drept staroste doar cel care era superior atât la nivel de cunoștințe cât și la 

comportament, și ca atare, avea autoritate suficientă la disciplinarea membrilor breslei. 

În privința penalităților se pot distinge în baza documentelor cel puțin 35 delicte, dintre 

care unele au caracter general (cum ar fi nesupunerea, sau atragerea ucenicilor / calfelor altora), 

însă cele mai multe se regăsesc doar în câteva din regulamente, astfel încât dacă s-a menționat în 

fiecare țară, atunci caracterul general poate fi prezumat cu temei. Cele mai multe penalități se 

referă la opuneri și nesupuneri înăuntrul breslei, și se raportau la meșteri. Oarecum mai puține sunt 

penalizările aplicate calfelor, în timp ce pentru ucenici aproape că nu există pedepse, tot ce se poate 

presupune este că meșterii procedau după propria lor părere. 

La nivel de bază, esența penalităților a fost educarea în privința bunelor maniere și 

moravuri. Scopul la cel de-al doilea nivel a fost evitarea conflictelor (cum sunt calomnia, 

subestimarea). Prejudiciul adus breslei prin bârfă sau acte de speculă la fel a atras după sine grave 

penalități. A fost important ca membrii breslei să manifeste respectul cuvenit față de membrii 

decedați, și au considerat inacceptabil ca un membru de breaslă să refuze ducerea sicriului sau să 

omită prezența la înmormântare. În al treilea rând, penalizau și pe cei care au ademenit servitorul 

sau eventual pacientul altuia, sau a căror instrumente, respectiv cunoștințe prezentau lipsuri sau 

cusur. Delictele de acest gen puteau duce chiar și la deces sau agravarea bolii, motiv pentru care 

bărbierii erau pedepsiți cu strictețe pentru acestea. 



În legătură cu compararea penalităților se poate observa că documentele elaborate cu cea 

mai mare minuțiozitate au fost cele din Tokaji și din Sárospatak. Dintre aceste două orașe niciunul 

nu ține de orașele regale libere, sunt orașe mai mici, de rangul celor de târg, însă în ciuda acestui 

fapt, dispun de cele mai detaliate statute. Având însă în vedere natura și cantitatea informațiilor 

comunicate, se poate spune mai degrabă că fiind orașe mai mici, au acordat o atenție mai mare 

punctualității și gradului de elaborare a regulamentului, nu au lăsat nimic pe seama dreptului 

cutumiar: s-au străduit să atingă nivelul orașelor mai prestigioase. 

O detaliere similară se observă și în cazul în care privim ansamblul statutelor bărbierilor 

sași. Aceasta pentru că atât regulamentul din 1562, cât și cel din Brașov sunt suplimentări ale 

primului regulament emis în anul 1550 de către regina Izabella. În aceste condiții avem de față un 

sistem de reguli care pe lângă minuțiozitate aplică penalități stricte celor care încalcă legea. 

La cumpăna secolelor XVI-XVII, achitarea penalităților încă se efectua nu numai în bani 

(marcă de aur, argint, guldeni, bănuți vienezi, dinari), ci în aproape jumătate din cazuri în materii 

prime: în ceară, și în vin. Deși în epoca modernă timpurie rolul banului este în continuă creștere, 

nu este nici pe departe exclusiv, în special nu pe teritoriul Ungariei Regale. În Transilvania și la 

Esztergom din Ungaria Otomană, penalitățile în bani sunt prezente într-un număr mai mare, ceea 

ce poate fi un indiciu al unei vieți economice mai dezvoltate sau mai intensive. 

La fiecare dintre cazurile discutate (sași, Tokaj, Sárospatak), multitudinea de reguli nu 

trebuie să fie privită ca o obstrucționare, ci mai degrabă ca având menirea de a duce la îndeplinire 

rolul educativ, de control social al breslelor. 

Disciplinarea se realiza însă nu numai prin penalități, ci și prin forța de motivare 

semnificativă a beneficiilor. De aceea, ucenicii care își finalizau cu succes anii de ucenicie la 

Debrecen, Târgu Mureș și la sași, primeau de la meșterul lor trusa de scule cu care puteau să 

înceapă munca și să câștige bani în calitate de calfă: și anume foarfece, brici și pieptăn. În calitate 

de calfă puteau să aibă deja parte de muncă: o treime din tuns și un sfert din pansarea rănilor și din 

îngrijirea pacienților. 

Elementul de bază a disciplinării sociale a fost morala: pare fundamental, însă de respectat 

o putea respecta doar cel care și-a însușit deja prin educație și studii normele sociale ale epocii. 

Tocmai de aceea sunt aplicate penalități și de către breslele bărbierilor în această privință la cel 



mai înalt nivel. O cerință de bază pentru cei care solicitau să fie membri ai breslei a fost ca să aibă 

o dovadă a moralității care să fie atest prin scrisori sigilate, iar uneori și cu martori, nașterea și 

certificatul de învățare a meșteșugului. Trebuiau să-și păstreze puritatea morală și în cursul calității 

lor de membru al breslei bărbierilor. Rezumând delictele legate de morală, se poate constata aici 

care au fost în cursul epocii moderne timpurii cele mai respingătoare păcate: în primul rând 

delictele corporale (furtul, adulterul, desfrânarea și omorul), apoi delictele contra familiei, cum ar 

fi părăsirea familiei, condamnarea pentru jocuri de zaruri și cărți, și în fine, nedemnitatea de 

încredere.  

Din puctul de vedere al naționalităților, dacă folosim numele ca punct de referință, atunci 

vedem că în Ungaria Regală și în Ungaria Otomană, respectiv la Târgu Mureș bărbierii au fost 

maghiari. În cazul orașului Eger se mai poate demonstra și aceea că mulți au sosit din altă parte 

(Komáromi, Taploczai, Palotai, Budai etc.) – o parte a acestora s-au refugiat la orașele discutate 

din cauza războaielor. În cazul localităților săsești din Transilvania se poate presupune că sașii au 

fost în proporție mai mare (în special în cazul Sibiului și Brașovului). O situație aparte avem în 

cazul bărbierilor maghiari din Cluj și din Sibiu în anul 1661. Spre deosebire de celelate documente, 

aici întâlnim afirmații concrete în ceea ce privește problema naționalității. În acord cu legile 

orașului, la Cluj inclusiv bărbierii au ales doi meșteri de breaslă pentru a evita conflictele, dintre 

care unul trebuia să fie în mod obligatoriu sas, iar celălalt maghiar. Nu există nicio limitare în 

privința proporției membrilor, și nu este probabilă nici cota jumătate-jumătate, pentru că 

regulamentul detaliază cu lux de amănunt procedura conform căreia pe vreme de război trebuie să 

se trimită bărbieri chirurgi în proporția lor înăuntrul breslei pentru a îngriji răniții pe câmpul de 

luptă. Alta este situația la Sibiu. Aici se produce o ruptură din cauza conflictelor dintre 

naționalități: în anul 1611, bărbierii maghiari din Sibiu se folosesc de oportunitatea politică și 

solicită, respectiv primesc de la principele ocupant Báthory Gábor un regulament separat, care viza 

bărbierii de naționalitate maghiară și care se distingea complet de cel al sașilor. Deci această 

breaslă nu avea membri sași. Se necesită însă cercetare în continuare în privința întrebării în ce 

măsură a mai putut sta funcționa această breaslă în Sibiu pe termen îndelungat (după decesul 

principelui Báthory Gábor). Cert este, că la începutul secolului al XVII-lea bărbierii maghiari din 

Sibiu erau într-un număr suficienți pentru a înființa o nouă breaslă. În esență din fiecare statut de 

breaslă se face simțit un punct de vedere în ceea ce privește apartenența de naționalitate, chiar dacă 

nu este atât de explicit ca în cazul Clujului și Sibiului. 



Dacă analizăm regulamentele breslelor din punctul de vedere al religiei și ținem cont de 

datele istorice ale orașelor, atunci putem afirma că la momentul emiterii brevetelor în majoritatea 

localităților a avut deja loc Reforma în urma căruia statutele de bresală au fost transcrise, pentru 

că documentele analizate conțin doar pe alocuri indicii ale ceremoniilor catolice. Există totuși aici 

o excepție, și anume Esztergom, unde o prevedere distinctă dispune că membrii breslei bărbierilor 

pot fi doar de religie catolică. Deși în cazul statutelor breslelor bărbierilor exclusivitatea 

protestantă nu este accentuată, uneori se poate observa un ușor resentiment față de caracteristicile 

catolice (spre exemplu în cazul regulamentului din Cluj). Religiozitatea, ca fapt, este însă clar 

prezentă în fiecare statut, căci se poate observa în ansamblu respectul pentru Dumnezeu, apelul la 

umilitate, smerenie, cinste, moralitate, caritate, și obligativitatea decenței față de morți. În 

Transilvania a căpătat accent distinct nașterea legitimă, respectiv sașii, în documentele din 1562 / 

1580, au menționat anume că tratarea gratuită a săracilor este obligația creștinească a fiecărui 

bărbier.  

În plan social, se observă un înalt grad de sensibilitate la breslele bărbierilor chirurgi, 

manifestată pe mai multe nivele. În cea mai puternică măsură tot documentele sașilor, respectiv 

celor din Tokaj și Sárospatak prevăd și în acest caz că taxele colectate în lada breslei trebuie să fie 

folosite pentru ajutorarea săracilor, bolnavilor și orfanilor, iar la sași îngrijirea gratuită a săracilor 

a fost impusă ca și o cerință.  

Pentru ei, inclusiv siguranța și sănătatea membrilor breslei a fost importantă, de aceea pe 

vreme de război nu i-au pus în situații care să le pună viața în pericol numai pentru a obține 

certificatele lor, fiind suficiente în asemenea situații și declarațiile martorilor. Iar dacă un membru 

al breslei, fie meșter, membru al familiei acestuia sau calfă s-a îmbolnăvit, breasla a desemnat 

anume îngrijitori pentru bolnav. Pe de altă parte, la nevoie au dat dispoziție ca meșterului bolnav 

să i se aloce din lada breslei o anumită sumă de bani, respectiv putea să primească și o calfă cu 

care să lucreze până să se însănătoșească. 

Regulamentele aveau în vedere văduvele și copii meșterilor. Văduvelor le era permis să 

păstreze atelierul până când se recăsătoreau. Copiilor meșterului, sau celor care au luat în căsătorie 

fiica sau văduva unui meșter, li s-a permis jumătate de meșteșug, stimulâmd și la acest mod 

rămânerea în breaslă, respectiv intrarea în breasla bărbierilor. Cât de mult au fost benefice aceste 



prevederi pe termen lung, este cu totul altă problemă, cert este însă că au încercat să facă atractivă 

meseria, potrivit obiceiurilor de breaslă ale epocii. 

Drept cuvânt final se poate deci afirma că breslele bărbierilor chirurgi înființate la cumpăna 

secolelor XVI-XVII. s-au integrat pe deplin în societatea  de breaslă a epocii atât în Transilvania, 

cât și în Ungaria Regală și Ungaria Otomană. Micile diferențe între ele au fost date de 

circumstanțele locale, însă chiar și între acestea există câteva bresle care se raportează cu o 

detaliere de excepție la toate problemele interne și externe. Sistematizarea, reglementarea, 

penalitățile și beneficiile acordate membrilor breslelor au fost măsuri care au asigurat o anumită 

protecție membrilor breslei, în care atât individul cât și familia acestuia s-a simțit în siguranță, 

fiindu-i date în același timp și oportunități pentru dezvoltare. Deci la oraș întâlnim un sistem intern 

de breaslă solid, dotat cu vaste drepturi, însă subordonat unei conduceri orășenești, care la rândul 

ei, a fost subordonată conducerii țării . În felul acesta breasla nu și-a putut servi doar propriile 

interese, în schimb a fost suficient de puternică să-și mențină și lărgească privilegiile primite, să 

intre în competiție cinstită cu breslele bărbierilor cu structură similară din alte orașe. În acest fel 

pe lângă păstrarea calității breasla bărbierilor a susținut de fapt și o întreagă comunitate socială. 

Deci în epoca modernă timpurie breslele bărbierilor chirurgi au satisfăcut pe deplin nivelul de 

pretenții ale individului și au oferit posibilitatea autorealizării, a dezvoltării personale.  
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